

## 编者的话

于硕博士 中欧论坛总监，人类学教授

### 生态时代的中欧对话

残冬，暮春，孟夏，灾难横行，瞬息间，生命嘎然中断，家园坍塌沉陷，千百万人无家可归。惊愕的生存者是否还会再重复“人定胜天”的口号？或许大地母亲为了教训不肖子孙的无度贪欲，决意以一种最惨烈的方式唤醒我们的良知。

这期的《越洋使者》沉甸甸的，那是存在的重压，是剪不断、理还乱的困顿。近年的灾害无法再被顺水推舟地冠以“自然”的形容词，我们需要请问我们自身的存在方式，所处社会的结构及法国思想家莫兰批判的现代世界的4种动力机制：科学—技术—经济—盈利。奥运风波让人诘问的是民族意识的底线，大地震、大洪水让人诘问的是“进步”中我们正在失去什么，灾后重建让人诘问的是现代社会的发展模式。其中隐约夹带着给人以希望的声音：公民责任意识，人类共同命运，世界和平努力，对自然的敬畏……。所有这一切也是我们中欧论坛所孜孜以求的。

中国方面，我们正在与香港理工大学社科应用系合作筹建中欧论坛的中国办公室。本期介绍了五月初卡蓝默主席一行的论坛“务虚会”及其成果，各地同仁丰富睿智的思考和建议为论坛的持续展开提供了思想依托，从此论坛由定期聚会变成了日常持续的对话过程，双年会议则变成了长期对话的总结和深化。我们也将论坛部分成员在赈灾前线展开《拉住孩子的手》的救助行动汇编起来，从中我们看到了一种全球新兴的公民精神，有人因此将2008年誉为“公民社会元年”。我们与人民网联合出版的汇编《这个世界，我们的一中欧思想家越洋对话》是这一新精神的另一实践。

欧洲方面也积极行动。中欧论坛基金会在瑞士正式成立，正在筹备秋季在欧洲三个不同地区召开的第三次双年聚会的筹备会。论坛基金会成立伊始，就开通了《与四川在一起》的筹资账号，并开始收集中国和其他地区灾后重建的经验。欧洲的论坛同仁以各种方式参与赈灾行动，包括在自己家中接待灾区儿童。可谓“天下”有难，匹夫有责。

大家可以在《分组回声》中看到论坛分组讨论的新主题以及“生物多样性”小组中欧主持人的随笔。

或许“自然”灾难之后，大家会承认我们身临其境的是一个生态时代，需要我们一同去呵护属于所有人类的地球家园。

## Zoom

### 论坛出版物

[第二次论坛辩论综述](#)：借由注册论坛网站的相关讨论

## 论坛信息

### 在中国：一股不断朝前迈进的强烈意愿

由皮耶尔·卡兰默主席，于硕博士以及贾艾婷女士提出的第三届大会组织架构里一系列促进交流对话的措施

- 现有的工作小组
- 中欧社会论坛的共同治理
- **大会规划方案**：诚邀各界提议成立新的工作小组

[欢迎到中欧社会论坛网站上点阅参考资料](#)：论坛章程，论坛建制框架，性质与管理

### 令人耳目一新的网站：

全新的标志，创新的沟通方式，全新的网站成为更好更便利的交流平台：

- 可供下载：[论坛介绍以及论坛标志](#)

## 分组回声

### 活跃的工作小组

- [WT55 系列小组](#)：创新的论点
- [WS11 系列小组](#)：丰富多元的项目计划
- [WT35 系列小组](#)：原创的方法

[在欧洲的三次聚会](#)是动员各方参与的良好契机：我要注册！

## 论坛时事

- 与香港理工大学合作设立代表处
- 中欧社会论坛基金会正式成立

中欧社会论坛  
5.12地震赈灾  
重建呼吁书

与我们联系：

[forumag@china-europa-forum.net](mailto:forumag@china-europa-forum.net) - [www.china-europa-forum.net](http://www.china-europa-forum.net)

To unsubscribe, please reply to this message and insert « unsubscribe » in the subject.

如果您不希望收到论坛通讯，您可以将此邮件返回，注明“取消订阅”